chapitre4(Tc) La derivation

| Taux de variation

1°) Définition :

Soient f une fonction définie sur un intervalle
D;, et x, et x, deux réels de Dx.

Taux de variation de f entre x, et x,

X1 — X,



1°) Définition :

Taux de variation de f entre x, et x,
f(x,) = (x,)

X1 — X,

2°) Conséquences :




1°) Définition :

Taux de variation de f entre x, et x,
f(x;) — f(x,) Ya — VB

—]
I
I

2°) Conséquences :

T = coeff. directeur
de la droite (AB)




1°) Définition : Taux de variation de f entre x, et x,

f(x1) _ f(xz)

2°) Conséguences :

T = coeff. directeur de la droite (AB)
Affirmations Vraies ou Fausses ?

T>0 <—>? feststr. croissante sur[x,; x,]
T<0 <—>? fstr. décroissante sur [ x;; X, ]




1°) Définition : Taux de variation de f entre x, et x,

A
f(x,) — f(x,) B/ _
T = AN~ l
X; — X, i i S

2°) Conséquences :
T = coeff. directeur de la droite (AB)
Affirmation Fausse !

T>0mais feststr. croissantesur|x,;c]|et
sur [ d; x, |, et str. decroissante sur [ c; d |.



1°) Définition : Taux de variation de f entre x, et x,

2°) Conséquences :

Complétez I'affirmation pour gu’elle soit Vraie :

7>0
{—) feststr. croissantesur[a;b]



1°) Définition : Taux de variation de fentre x, et x, 7

f(x1) = f(x,)

A W/

SR, ©

2°) Conséguences : /

T>0pourtouslesx, etx,de[a;b]
{—) feststr. croissantesur[a;b]



Application 1 :

Soit |a fonction f
définiesur D;=]-32;+ 7|
par f(x) = 2x* -4

Déterminez le taux de variation de f
entre - 3 et 2.



Application 1 :

Soit |a fonction f
définiesur D;=]-32;+ 7|
par f(x) = 2x* -4

Déterminez le taux de variation de f
entre - 3 et 2.

f(x;) = f(x,) f(-3)—f(2)
T = =
X; — X, (-3)—2




Application 1 :
f(x) =2x*=4surD;=]1-32;+7|

Déterminez le taux de variation de f
entre - 3 et 2.

fx)) = 1(x;)  f(-3) = 1(2)

T = =
X, — X, -3-2

f(-3)=2(-3)’-4=18-4=14
f(2) =2(2°)-4=8-4=4




Application 1 :
f(x) =2x*=4surD;=]1-32;+7|

Déterminez le taux de variation de f
entre - 3 et 2.

f(-3)=2(-3)2-4=18-4=14
f(2)=2(22)-4=8-4=4
f(-3)=f(2) 14-4 10
T = = =———=-2
-3-2 3-2 -5




f(x) = 1/xsurD;=]0; + oo |

Déterminez le taux de variation de f
entre 2 et 6.



f(x) = 1/xsurD;=]0; + oo |

Déterminez le taux de variation de f
entre 2 et 6.

f2)-fle) — - —

2-6 -4



f(x) = 1/xsurD;=]0; + oo |

Déterminez le taux de variation de f
entre 2 et 6.

f(2)-f6) — — —

2-6 -4 -4



f(x) = 1/xsurD;=]0; + oo |

Déterminez le taux de variation de f
entre 2 et 6.

f(2)-f6) — — —

2-6 -4 -4



f(x) = 1/xsurD;=]0; + oo |

Déterminez le taux de variation de f
entre 2 et 6.

f(2)-f6) — — —

2-6 -4 -4



f(x) = 1/xsurD;=]0; + oo |

Déterminez le taux de variation de f
entre 2 et 6.

f(2)-f6) — — —

2-6 -4 -4



f(x) = 1/xsurD;=]0; + oo |

Déterminez le taux de variation de f
entre 2 et 6.

f(2)-f6) — — —

2-6 -4 -4



f(x) = 1/xsurD;=]0; + oo |

Déterminez le taux de variation de f
entre 2 et 6.

1 1 -1

—
[l
[l
|l

2-6 -4 3 -4



f(x) = 1/xsurD;=]0; + oo |

Déterminez le taux de variation de f
entre 2 et 6.

1 1 -1

—
1
1
1
X
1
|
=
S~
=
N

2-6 -4 3 -4



Application 3 :
2
f(x) = surDe=]0; + oo
3x—1
Déterminez le taux de variation de f
entre 1 et 2.




Application 3 :
f(x) =2/(3x—=1)surD;=]0;+0c=

Déterminez le taux de variation de f
entre 1 et 2.

f(1) —#(2) -

3(1)-1 3(2) -1

1-2 -1



Application 3 :
f(x) =2/(3x—=1)surD;=]0;+0c=

Déterminez le taux de variation de f
entre 1 et 2.

f(1) —#(2) -

1-2 -1



Application 3 :
f(x) =2/(3x—=1)surD;=]0;+0c=

Déterminez le taux de variation de f
entre 1 et 2.

f(1) —f(2) — - — 1-0,4

1-2 -1 -1



Application 3 :
f(x) =2/(3x—=1)surD;=]0;+0c=

Déterminez le taux de variation de f
entre 1 et 2.

f(1) —f(2) 1-0,4

1-2 -1



Application 3 :
f(x) =2/(3x—=1)surD;=]0;+0c=

Déterminez le taux de variation de f
entre 5 et 8.

f(5) -8  — - —

5—-8 -3



Application 3 :
f(x) =2/(3x—=1)surD;=]0;+0c=

Déterminez le taux de variation de f
entre 5 et 8.

f(5) -8  — - —

5—-8 -3



Application 3 :
f(x) =2/(3x—=1)surD;=]0;+0c=
Déterminez le taux de variation de f
entre 5 et 3.
1x23 2%/
f(5) — (8) -
7x23 23x7/

5—-8 -3



Application 3 :
f(x) =2/(3x—=1)surD;=]0;+0c=

Déterminez le taux de variation de f
entre 5 et 8.

1x23 — 2%/

f(5) —f(8)
/%23

5—-8 -3



Application 3 :
f(x) =2/(3x—=1)surD;=]0;+0c=

Déterminez le taux de variation de f
entre 5 et 8.

f(5) - f(8)
161

5—-8 -3



Application 3 :
f(x) =2/(3x—=1)surD;=]0;+0c=

Déterminez le taux de variation de f
entre 5 et 8.

f(5) —(8)

5—-8 -3 161 -3



Application 3 :
f(x) =2/(3x—=1)surD;=]0;+0c=

Déterminez le taux de variation de f
entre 5 et 8.

f(5) —1(8)
161 -3

5—-8 -3 161



Exercice 1:
f(x) =-3x+7 surDe=[0; + oo

1°) Déterminez le taux de variation de
f entre x, et x, quelconques de D:;.

2°) Que remarquez-vous ? Concluez.



f(x) =-3x+7 surD;=[0; + oo

Pour touslesx, etx,de[0; + oo [:
Taux de variation de f entre x, et x, :

f(x1) = flx;)




f(x) =-3x+7 surD;=[0; + oo
Pour touslesx, etx,de[0; + oo [:
Taux de variation de f entre x, et x, :

f(x,) —f(x,) (-3x;,+7)—=(-3x,+7)
T = =




f(x) =-3x+7 surD;=[0; + oo
Pour touslesx, etx,de[0; + oo [:
Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,) (-3x;,+7)—=(-3x,+7)
T = =
X1 = X% X1 = X%
-3x,+7+3x,—7

X1 — X,



f(x) =-3x+7 surD;=[0; + oo
Pour touslesx, etx,de[0; + oo [:
Taux de variation de f entre x, et x, :

f(x,) —f(x,) (-3x;,+7)—=(-3x,+7)
T = =

-3x,+7+3x,—7 - 3%, + 3%,

X1 — X, X1 — Xy



f(x) =-3x+7 surD;=[0; + oo
Pour touslesx, etx,de[0; + oo [:
Taux de variation de f entre x, et x, :

f(x,) —f(x,) (-3x;,+7)—=(-3x,+7)
T = =

-3X, + 7 +3x, =7 -3(x; = X,)

X1 — X, X1 — X,



f(x) =-3x+7 surD;=[0; + oo
Pour touslesx, etx,de[0; + oo [:
Taux de variation de f entre x, et x, :

f(x,) —f(x,) (-3x;,+7)—=(-3x,+7)
T = =

-3X, + 7 +3x, =7 -3(x; = X,)

X1 — X, X1 — X,



f(x) =-3x+7 surD;=[0; + oo
Pour touslesx, etx,de[0; + oo [:

Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,) (-3x;,+7)—=(-3x,+7)

T= =
X1 = X X1 = X
-3X, + 7 +3x, =7 -3(x; = X,)
= = =-3
i T (pour deux valeurs de x,etx,) < 0 n’est pas la preuve
|

...
]
¥y

™> que f est décroissante pour toutes les valeurs de X, et x,




f(x) =-3x+7 surD;=[0; + oo

Pour touslesx, etx,de[0; + oo [:
Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,) (-3x;,+7)—=(-3x,+7)

T: p—
X1 — X, X1 — X,
-3X, + 7 +3x, =7 -3(x; = X,)

Pour tous les x, etx,de]-oo;+eo [, T<O



f(x) =-3x+7 surD;=[0; + oo

Pour touslesx, etx,de[0; + oo [:
Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,) (-3x;,+7)—=(-3x,+7)

T = =
X1 = X X1 = X
-3X, + 7 +3x, =7 -3(x; = X,)
= = =-3
X1 = X X1 = X

Pour tous les x, etx,de]-oo;+eo [, T<O
(= fest strictement décroissante sur ]-o00:+00]



Exercice 1 bis :
f(x) =2x—=9 surD;=[1;4]

1°) Déterminez le taux de variation de
f entre x, et x, quelconques de D:;.

2°) Que remarquez-vous ? Concluez.



f(x) =2x—=9 surD;=[1;4]
Pour touslesx, etx,de[1;4]:

Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x;) —f(x,) (2x;,—=9)—-(2x,—-9)

T = —
X1 = X X1 = X
2x,—9—-2x,+9 2(x; — X, )

= = =2
X1 = X X1 = X

Pourtouslesx,etx,de[1;4], T>0

<:> f est strictement croissantesur [ 1 ;4 |



Application 4 :
f(x) =x?surD;=]0; + 0=

1°) Déterminez le taux de variation de
f entre x, et x, quelconques de D:;.

2°) Que remarquez-vous ? Concluez.



Appl. 4 : f(x) =x*surD;=]0; + oo |
1°) Déterminez le taux de variation de

f entre x, et x, quelconques de D:;.

fx) =) %2 =x;2
T — —

X1 7 X, X1 =X,




Appl. 4 : f(x) =x*surD;=]0; + oo |
1°) Déterminez le taux de variation de
f entre x, et x, quelconques de D:;.

fx) =) %2 =x;2
T — —

X1 7 X, X1 =X,

( X1 — X, ) ( X1+ X, ) identité remarquable
32 _ 2 =

X, — X, (a—b)(a+b)




Appl. 4 : f(x) =x*surD;=]0; + oo |
1°) Déterminez le taux de variation de
f entre x, et x, quelconques de D:;.

fle) = f00) X2 —x;
T — p—
X1~ Xy X1 =Xy

(X; =%, ) (%, +X,)

= X; X,

X1 =X,



Appl. 4 : f(x) =x*surD;=]0; + oo |
1°) Déterminez le taux de variation de
f entre x, et x, quelconques de D:;.

T =x,+X,

2°) Que remarquez-vous ? Concluez.



Appl. 4 : f(x) =x*surD;=]0; + oo |
1°) Déterminez le taux de variation de
f entre x, et x, quelconques de D:;.

T =x,+X,
2°) Que remarquez-vous ? Concluez.
Pour tous les x, etx,de | 0; + o= [,

X, 20etx; 20 —>T =x,+x%x,20



Appl. 4 : f(x) =x*surD;=]0; + oo |
1°) taux de variation T =X, +X,
2°) Que remarquez-vous ? Conclueaz.
Pour tous lesx, etx,de ]0; + oo,
X, 20etx, 20 > T =x,+%x,20
Pour tous les x, et x, -
de]O;+oo[ L¢= fest strict.
T=20 croissante
sur |0 ;+oo]




Application 5 :
f(x)=-3x>+7 surD;=]-o0;0]

1°) Déterminez le taux de variation de
f entre x, et x, quelconques de D:;.

2°) Que remarquez-vous ? Concluez.



Appl.5:f(x)=-3x>+7 sur]-oo;0]

1°) Déterminez le taux de variation de f
entre x, et x, quelconques de D;.

f(x,) = f(x,) (-3x2+7)=(-3x2+7)

X1 7 X, X1 =X,



Appl.5:f(x)=-3x>+7 sur]-oo;0]

1°) Déterminez le taux de variation de f
entre x, et x, quelconques de D;.

f(x,) = f(x,) (-3x2+7)=(-3x2+7)

—
|
]

-3%,2+ 7 +3x,2 -7

X1 =X,



Appl.5:f(x)=-3x>+7 sur]-oo;0]

1°) Déterminez le taux de variation de f
entre x, et x, quelconques de D;.

f(x,) = f(x,) (-3x2+7)=(-3x2+7)
T p— p—
X1 =X X1 =X
-3X 2+ 7 +3%,2 =7 -3 (x2—%,%)




Appl.5:f(x)=-3x>+7 sur]-oo;0]

1°) Déterminez le taux de variation de f
entre x, et x, quelconques de D;.

f(x,) = f(x,) (-3x2+7)=(-3x2+7)

—
|
]

X1 7 X, X1 =X,

-3 (X2 =%%) -3 (X =% ) (x;+X,)

X1 =X, X1 =X,



Appl.5:f(x)=-3x>+7 sur]-oo;0]

1°) Déterminez le taux de variation de f
entre x, et x, quelconques de D;.

(-3%x°+7)—(-3x%+7) -3 (X2 —%,%)

—]
|l

X1 =X, X1 =X,

-3 (%, =%, ) (X, +%,)

=-3 (X, +Xx,)

X1 =X,



Appl.5:f(x)=-3x>+7 sur]-oo;0]

1°) taux de variation T =-3 (x, +x, )
2°) Que remarquez-vous ? Concluez.

Pour tous lesx, etx,de]-o;0],

X, <0etx, <0>x, +x,<0>T20



Appl.5:f(x)=-3x*+7
1°) taux de variation T

sur|-oo:0]

=-3(x;+Xx,)

2°) Que remarguez-vous ? Concluez.

Pour tous lesx, etx,de]-o;0],
X, <0etx,<0>x, +X,<0 > T>0

Pour tous les x, et x, -

de|-co;0]
T>0

L {=> f est strict.
croissante

sur|-oo:0]



Exercice 2 :
Soit |a fonction f
définiesur D;=[2; + oo |
par f(x) =5x*—4x + 3

Démontrez ( en utilisant ce chapitre )
gue f est strictement croissante.



f(x) =5x*=4x+3surDg=[2;+ 00

Démontrez ( en utilisant ce chapitre )
gue f est strictement croissante.

Etape 1 : déterminer ['expression
simplifiée du taux de variation.

Etape 2 : determiner son signe.

Etape 3 : rassembler les conditions
prouvant le sens de variation.



f(x) =5x*=4x+3surDe=[2;+ 00|
Etape 1 : Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,) (5%, —4x, + 3) = (5%,% — 4x, + 3)

X1 — X, X1 — X,



f(x) =5x*=4x+3surDe=[2;+ 00|
Etape 1 : Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,) (5%, —4x, + 3) = (5%,% — 4x, + 3)

X1 — X, X1 — X,

5%,% — 5X,> —4x; + 4x, + 3 -3

X1 — X,



f(x) =5x*=4x+3surDe=[2;+ 00|
Etape 1 : Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,) (5%, —4x, + 3) = (5%,% — 4x, + 3)

X1 — X, X1 — X,

5X,> —5%,> —4x; +4x, +3-3  5(x*—%,°) —4(x;—X,)

X1 — X, X1 — X,



f(x) =5x*=4x+3surDe=[2;+ 00|
Etape 1 : Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,) (5%, —4x, + 3) = (5%,% — 4x, + 3)

X1 — X, X1 — X,

5%,> —5X,> —4x; + 4%, +3 -3 5(x;%—Xx,%) —4(x; — X,)

X1 — X, X1 — X,

5(X; = X5) (Xq +X,) = 4(x; — X5)

X1 — X,



f(x) =5x*=4x+3surDe=[2;+ 00|
Etape 1 : Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,) (5%, —4x, + 3) = (5%,% — 4x, + 3)

X1 — X, X1 — X,

5%,> —5X,> —4x; + 4%, +3 -3 5(x;%—Xx,%) —4(x; — X,)

X1 — X, X1 — X,

5(%; = X,) (X; + X,) — 4(x; — X,) (%, = %,) [5(x; + x,) — 4]




f(x) =5x*=4x+3surDe=[2;+ 00|
Etape 1 : Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,) (5%, —4x, + 3) = (5%,% — 4x, + 3)

X1 — X, X1 — X,

5%,> —5X,> —4x; + 4%, +3 -3 5(x;%—Xx,%) —4(x; — X,)

X1 — X, X1 — X
(X;=%X,) [5(x;+X%,)—4]

1
1
L
>

[EEN
+
X

N

I
D

X1 — X,



f(x) =5x*=4x+3surDe=[2;+ 00|

Etape 2 : Déterminer le signe du taux de variation.
T=5(x;+x,)—4

Pour tous les x, et x,de [ 2 ; + o= |

X, 22 et X222 ) X t+tX,22+2

additionner deux ordres ( rangés dans le méme
ordre ) conserve l'ordre



f(x) =5x*=4x+3surDe=[2;+ 00|

Etape 2 : Déterminer le signe du taux de variation.
T=5(x;+x,)—4

Pour tous les x, et x,de [ 2 ; + o= |

X, 22 et X,22 [ X tx22+2

(= 5%(x,+X,)>5x4
multiplier par un positif conserve l'ordre



f(x) =5x*=4x+3surDe=[2;+ 00|

Etape 2 : Déterminer le signe du taux de variation.
T=5(x;+x,)—4

Pour tous les x, et x,de [ 2 ; + o= |

X, 22 et X,22 [ X tx22+2

(= 5%(x;+x,)25%4

= 5%(x;+X,)—425x4—-4

soustraire conserve l'ordre



f(x) =5x*=4x+3surDe=[2;+ 00|

Etape 2 : Déterminer le signe du taux de variation.
T=5(x;+x,)—4

Pour tous les x, et x,de [ 2 ; + o= |

X, 22 et X,22 [ X tx22+2

(= 5%(x;+x,)25%4
= 5%(x,+X,)—4>5x4—-4=16



f(x) =5x*=4x+3surDe=[2;+ 00|

Etape 2 : Déterminer le signe du taux de variation.
T=5(x;+x,)—4

Pour tous les x, et x,de [ 2 ; + o= |

X, 22 et X,22 [ X tx22+2

(= 5%(x;+x,)25%4
= 5%(x,+X,)—4>5x4—-4=16

Etape 3 : rassembler les conditions prouvant le
sens de variation.



f(x) =5x*=4x+3surDe=[2;+ 00|
Etape 1 : déterminer 'expression simplifiée du

taux de variation. T=5(x;+x,)—4
Etape 2 : déterminer son signe. T>0

Etape 3 : rassembler les conditions prouvant le
sens de variation.

Pour tous les x, etx,de [ 2; + oo [:
Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x1) = f(x;)
T = >0 <{=> feststr. croissante
X; — X, sur[2;+oo]




Exercice 3 :
Soit la fonction f définie sur D= [-4; 7]
par f(x) =-2x*+4x—5

Démontrez ( en utilisant ce chapitre ) que f est
strictement decroissantesur | 1; 7 |.

Etape 1 : déterminer I'expression simplifiée du
taux de variation.

Etape 2 : déterminer son signe.

Etape 3 : rassembler les conditions prouvant le
sens de variation.



f(x)=-2x*+4x—-5surD;=[-4;7]
Etape 1 : Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,)  (-2x,* +4x, —5) = (-2x,* +4x, — 5)

X1 — X, X1 — X,



f(x)=-2x*+4x—-5surD;=[-4;7]
Etape 1 : Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,)  (-2x,* +4x, —5) = (-2x,* +4x, — 5)

X1 — X, X1 — X,

- 22X 2+ 2X%,° + 4%, —4x, =5+ 5

X1 — X,



f(x)=-2x*+4x—-5surD;=[-4;7]
Etape 1 : Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,)  (-2x,* +4x, —5) = (-2x,* +4x, — 5)

X1 — X, X1 — X,

- 2% 2+ 26,2+ A =A%, —5+5  -2(x.%2 —X,°) +4(x; — X,)

X1 — X, X1 — X,



f(x)=-2x*+4x—-5surD;=[-4;7]
Etape 1 : Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,)  (-2x,* +4x, —5) = (-2x,* +4x, — 5)

X1 — X, X1 — X,

2(X 2 = %,2) +A(X, = X,) - 2(%g + X,) (X; —X,) +4 (X, —X,)

X1 — X, X1 — X,



f(x)=-2x*+4x—-5surD;=[-4;7]
Etape 1 : Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,)  (-2x,* +4x, —5) = (-2x,* +4x, — 5)

T= =
X1 — Xy X; — X,
2(X 2 = X,2) HA(X, = X,) - 2(%g +X,) (X, — %) +4 (X, —X%,)
X1 — X, X1 — X,




f(x)=-2x*+4x—-5surD;=[-4;7]
Etape 1 : Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x,) —f(x,)  (-2x,* +4x, —5) = (-2x,* +4x, — 5)

T= =
X1 — Xy X; — X,
2(X 2 = X,2) HA(X, = X,) - 2(%g +X,) (X, — %) +4 (X, —X%,)
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f(x)=-2x*+4x—-5surD;=[-4;7]

Etape 1 : expression simplifiee T=-2(x; +x, ) + 4
Etape 2 : déterminer son signe.

Pour tous les x, etx,de | 1; 7 | :

1<x;<7 et 1<x,<7 |:>1+1<X1+x2£7+7

additionner deux ordres (D 2<x,+x,<14

(D = 2%2 > - 2( Xy + Xy ) 2 = 2X14 msipierparunnégatt ivere rorare
CO-4+4>-2(X +Xy ) +42-28+ 4 suuonmerconserv rorar
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f(x)=-2x*+4x—-5surD;=[-4;7]
Etape 1 : déterminer I'expression simplifiée du

taux de variation. T=-2(x;+x,)+4
Etape 2 : déterminer son signe. T<0

Etape 3 : rassembler les deux conditions
prouvant le sens de variation.

1) Pourtousles x, etx,de[1;7]:
Taux de variation de f entre x, et x, :
f(x1) = f(x;)
2)T = <0 {=) fest str. décroissante
X; — X, sur[1;7]




